

# “滁州模式”让国务院副秘书长眼睛为之一亮

## ——安徽省滁州市信访工作创新侧记

■本报记者 龙良贤 吴礼明

(接1版)中共安徽省委副秘书长、滁州市政府信访局局长谭启源告诉记者:“滁州因琅琊山而出名,琅琊山因醉翁亭而传奇。从信访这个窗口就可以看到,原本醉翁亭中的醉翁意趣不在于喝酒,而在于欣赏山水景色。如今醉翁亭已转化为一种力量鼓舞着滁州人民在保持着传统的欣赏山水的乐趣同时,更要跟上时代的潮流,让滁州欣欣向荣。”

“门易进、人好找、效率高”,2012年6月,滁州市信访联合接待中心成立不久就被群众亲切地称为信访“绿色通道”。

谭启源说,做好信访工作就是要整合资源,使其从收集信息的“中转站”,变成解决矛盾的“终点站”,做到“有访必接、有接必办、有办必果”。

谭启源介绍说,2012年6月,滁州市为了整合资源,设立信访联合接待大厅,从国土、教育、人社等14个部门和两个区抽调专人进驻中心,根据征地拆迁、劳动保障等类别设立了专门接待室,并安排党政领导和有关部门同志定期接访,形成了“五访同接、四级联动”和预约为主的接访体系,即以部(局)开门接访、市党政领导“四访一包”接访、“大滁城”建设专题接访、“三长一书记”涉法涉诉联合接访、“一周一局”轮流接访等载体在市、县、乡、村四级联动开展,同时优先安排通过信、访、网、电渠道预约的群众与对应分工的领导面对面交谈。目前,滁州市“五访同接、四级联动”的接访模式已初步在全省形成品牌。

据了解,滁州市8个县(市、区)均已参照市里模式成立了群众工作部。这种一站式受理模式,缩短了流程,提高了效率,让群众“进一扇门,办所有事”。

谭启源对记者说:“我们党的宗旨是为人民服务。信访工作要坚持执政为民理念,认真解决群众反映强烈的民生、就业、住房、医疗、教育等方面问题,让改革发展成果惠及更多的百姓,我们打造出的信访工作‘滁州模式’的核心内容是强化基层基础,加强基层班子建设,关心爱护基层干部,提高基层化解矛盾纠纷的能力,从源头上减少信访问题,做到‘小事不出村,大事不出乡,矛盾不上交’。”



●2013年6月4日,国务院副秘书长、国家信访局局长舒晓琴来到滁州调研信访工作,在实地考察了滁州市政府信访局信访接待大厅,现场观摩了领导干部接访情况后对陪同的安徽省政府副省长方春明,省委副秘书长、省信访局局长王唯意味深长地说:“滁州信访工作创造了‘五级书记大走访’、‘一部三中心’群众之家,让人眼睛为之一亮、精神为之一振,这些好的经验和做法,应该说在全国具有借鉴和推广意义”。



●中共安徽省委副秘书长、滁州市人民政府信访局局长谭启源接受采访。



●2013年4月22日,中共安徽省委常委、政法委书记徐立全来到滁州市群众工作部,视察信访联合接待中心大厅建设和制度建设情况,滁州市委书记江山、滁州市政法委书记黄秀生、滁州市市委秘书长何希勇和市委群工部负责同志陪同。徐立全表示,滁州的信访工作一直走在全省前列,近年来推出的“一部三中心”建设也很有成效,希望大家能再接再厉,把滁州的信访工作做得更好。



●2013年3月14日,安徽省委副省长方春明赴滁州市调研信访工作时指出,滁州市从实际出发,开拓创新,探索了许多有益的做法,特别是从市到村都建立了群众工作机制,奠定了从源头上化解矛盾纠纷的工作基础,为经济社会发展创造了和谐稳定的社会环境。



●中共安徽省委副秘书长、滁州市人民政府信访局局长谭启源(左)向企业家日报社总编辑龙良贤(右)介绍滁州信访“七项专列”直通市领导”。



记者 吴礼明 摄

如果没有政府帮忙,我们很难拿到工钱,这年肯定过不好。这下好了,我们终于拿到工钱了,年后我还会来这里做工。”2013年春节前,贵州籍农民工杨仕兴在“群众之家”从项目方拿到工资时激动地说。

谭启源了解到年底农民工集中讨要工资情况后,针对帮助农民工讨薪问题,与滁州市领导开通了“直通车”。每天安排一名市领导坐镇指挥,组织人社、建设、房产等部门联合集中办公。2012年10月至2013年春节前,市联合接待中心共接待处理农民工讨要工资问题274批5642人次,帮助讨薪近亿元,这是滁州信访制度改革的“试水之举”带来的直接成效。

思则变,变则通。除专门设立解决农民工讨薪难题的“直通车”外,滁州市还建立了公开接访“直通车”。信访群众可以根据市领导分工和中心公示的市领导接待日当天来访,面对面表达诉求。

第三是来信“直通车”。信访群众可直接通过书信、邮件等形式反映问题,谭启源说,2012年市委、市政府领导共阅批信件283件,均在规定时间内答复答复完毕。

第四是网上“直通车”。信访群众可以通过书记信箱、市长信箱、市政府门户网站平台反映诉求,2012年,滁州市委群工部共收到各类邮件699件,办结687件,办结率达99%。

第五是专题约访“直通车”。信访群众可以通过电话、网络、写信、到信访联合接待大厅登记等方式进行前期预约,市委群工部将根据领导分工和接待时间定期为信访群众约见市领导,并组织有关部门、法律援助机构、相关专业人员,依法、及时、合理解决群众诉求。2012年全市8位市领导专题约访群众15次,80%以上的诉求得到解决。

第六是带案下访“直通车”。市委群工部还根据信访群众诉求涉及范围和规模大小等,每年开展4次以上党政领导实地走访活动,研究处理信访群众诉求。据统计,2012年,滁州市党政领导共带案下访44件,现场办公,化解矛盾。

第七是领导包案“直通车”。就是将“疑、难、杂”和迟迟未得到解决的信访事项,列入市领导包案,由市领导挂帅督办,亲自处理。

谭启源说,2013年7月2日,中共滁

州市委书记江山在市信访联合接待中心接待预约来访的群众时强调,各级领导干部要积极适应新形势新变化,坚持把信访工作作为群众工作的有效切入点,与当前开展的党的群众路线教育实践活动有机结合起来,把信访工作群众满意度作为衡量活动效果的重要标志。

据了解,2012年6月至2013年4月,“群众之家”共接待群众来访1552批11594人次,同比批次人次分别上升38.7%和40.4%;与此同时,滁州市进京非访批次人次同比分别下降29.8%和26.5%,赴省访批次人次同比分别下降58.5%和18.6%。其中,2013年1—4月,来市上访总量已超过6000人次,但越级上访继续保持明显下降态势。

谭启源认为,用行政手段解决信访问题,只是群众的需求之一。不少群众“信访不信法”,使大量“涉法涉诉”案件涌入信访渠道,因此,信访中心的思路也必须转变和拓宽,“为此,我们专门成立了为群众服务的‘法律服务援助中心’,这样的转变显得为民服务更为主动”。

谭启源认为,从体制源头出发,在群众工作部设立法律援助中心,全程介入接访、参与调解、提供服务,确保了依法保护群众利益。

谭启源说:“在工作内容上,我们组建了律师顾问服务团,协调参与重大群体性、涉法涉诉性事件的处理;解答群众的法律疑问,代拟法律文书;为符合条件的受援对象提供法律援助;做好调解工作等。对复杂案件,实行‘三长一书记’即法院院长、检察长、公安局长、政法委书记联合接访,提升了化解率”。

让他头疼的事情是户口迁移。彭勤松眼下居住在琅琊山林场,为解决生活问题,打算将家属的户口也迁入自己的户籍所在地。可是因为居住地行政隶属关系不明确等原因,户口迁移手续始终办不下来。2012年12月17日上午,老彭来到市“群众之家”寻求帮助。

谭启源了解情况后,专门召开了相关部门共同参加的联席会议,要求群众权益维护中心牵头协调,妥善办理。第二天,老彭勤松,不是没萌生过动摇的念头。

让他头疼的事情是户口迁移。彭勤松

眼下居住在琅琊山林场,为解决生活问题,打算将家属的户口也迁入自己的户籍所在地。可是因为居住地行政隶属关系不明确等原因,户口迁移手续始终办不下来。2012年12月17日上午,老彭来到市“群众之家”寻求帮助。

谭启源了解情况后,专门召开了相关部门共同参加的联席会议,要求群众权益维护中心牵头协调,妥善办理。第二天,老

彭勤松,不是没萌生过动摇的念头。

让他头疼的事情是户口迁移。彭勤松

眼下居住在琅琊山林场,为解决生活问题,打算将家属的户口也迁入自己的户籍所在地。可是因为居住地行政隶属关系不明确等原因,户口迁移手续始终办不下来。2012年12月17日上午,老彭来到市“群众之家”寻求帮助。

谭启源了解情况后,专门召开了相关部门共同参加的联席会议,要求群众权益维护中心牵头协调,妥善办理。第二天,老